

Світ 180р. Ри. 50р.

КРАПИВИНСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Лайф

№ 3 (6354)

Среда, 13 января 1993 года

Газета выходит с 1932 г.

Цена 4 руб.

ВЫ ПОЛУЧИЛИ ВАУЧЕР?

В последние дни 1992 года у районной комиссии по выдаче приватизационных чеков дел было невпроворот. Люди толпами осаждали места, где выдают ваучеры. В неделю по району выдавалось по 7,5 тыс. ваучеров. Но после того, как было решено, выдачу ваучеров продлить до 1 февраля 1993 года, очереди сразу исчезли. Многие успокоились: впереди почти месяц, успею еще получить, думают они. И как часто у нас бывает, важ-

ное дело отложили на потом.

Но те, кто еще не получил ваучеры, не предполагают, что дорога к нему может оказаться очень длинной. Предположим, вы пришли в комиссию в последние дни января, рассчитывая за несколько часов решить эту проблему. И вдруг обнаруживаете, что вас пропустили в списках. Значит, надо возвращаться домой, чтобы вас внесли в дополнительный список, заверили его соответствующими печатями, подписями.

На это может уйти день, два. И вот, наконец, вас внесли в дополнительный список, но и здесь могут быть препятствия к получению приватизационного чека. Машинистка при печатании списка может ошибиться и в фамилии вместо букв «о» поставить букву «а» или указать неправильно год рождения. В этом случае вам снова не выдадут ваучер. Все эти примеры я не придумал, они взяты из жизни.

Когда я пришел к Любови Олимпиевне Ковалюк,

заместителю председателя районной комиссии по выдаче приватизационных чеков, то поговорить с ней не удалось. Несмотря на конец рабочего дня, у ее кабинета была очередь. Как позднее выяснилось, это были люди, которых или пропустили в списках, или кто был внесен в список, но при этом были допущены неточности при записи данных паспорта. Так что не стоит откладывать получение ваучера на последние дни января.

На 10 января 1993 года в Крапивинском районе было выдано 23 тысячи приватизационных чеков из

31,4 тыс., что составляет 73 процента. Из-за медлительности местных администраций (поздно были составлены списки) в Борисовском и Барачатском сельских Советах ваучеры вообще еще не получали. Много ошибок при составлении списков в Крапивинском поселковом Совете.

Пока в Сбербанке, где выдаются чеки, очередь не большая, поэтому без больших потерь своего личного времени вы можете их получить. Поспешите, в последние дни января это сделать будет очень трудно.

А. СЕРЕГИН

Зер

УДОИ ЗА 1992 ГОД

В первой колонке — удои от коровы за 1992 год, во второй — плюс или минус по сравнению с 1991 годом (кг):

«Арсеновский»	2154	—91
«Банновский»	1832	—353
«Барачатский»	1837	—365
«Березовский»	1823	—481
«Борисовский»	1938	—492
«Каменский»	2415	—208
«Крапивинский»	2257	—241
«Мунгатский»	1860	—254
«Скарюшинский»	2124	—238
«Тараадановский»	1857	—413
«Унггинский»	1920	—515
«Мельковский»	1800	—312
«Шевелевский»	2446	—634
По району	1987	—353

ШАГ ВПЕРЕД, ДВА НА МЕСТЕ

В 1992 году район собрал с гектара 14,9 ц зерна, надоено от коровы 1987 кг молока. Интересно проследить, как мы движемся по продуктивности полей и ферм (в первой колонке — годы, во второй — собрано зерна с гектара (ц), в третьей — надоено молока от коровы (кг)):

1976	11,4	2166
1977	9,7	2360
1978	16	2456
1979	10	2377
1980	16,8	2312
1981	7,2	2371
1982	15,4	2367
1983	15,8	2342
1984	16,5	2345
1985	10	2395
1986	18,8	2443
1987	19,7	2595
1988	19,8	2680
1989	20,7	2602
1990	19,4	2698
1991	14,4	2340
1992	14,9	1987

Итак, взлеты и падения в целом — шаг вперед, два на месте. Полеводы неизменно бранят то дожди, то засуху, животноводы — недостаток кормов и плохое их качество, механизаторы, обслуживающие тех и других, — плохую технику, нехватку запчастей и перебои в доставке горючесмазочных материалов. Все это было и, надо сказать, будет. Сельскохозяйственное производство — дело сложное, не все зависит от человека. Но многое и зависит. Почему в одних и тех же климатических и прочих условиях одни совхозы добиваются хороших урожаев и удаев, а другие нет? Совхоз «Крапивинский», например, собирая ежегодно по двадцать с лишним центнеров зерна с гектара, в 1988 году собрал 30, а в 1989 — 32,1. Совхоз «Шевелевский» несколько лет подряд надавал от коровы свыше 3 тысяч кг молока, а совхозы «Мунгатский», «Мельковский» то и дело по удаям замыкали районную сводку. Выходит, многое зависит от организаторов производства, а не только от каких-либо объективных условий.

(Окончание на 2-й стр.).

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

АВТОГРАФ НА ДОБРУЮ ПАМЯТЬ

и не родился во второй раз, так и не обрел себя в любимом деле. Но Давыд обрел. Он вспоминает.

— Никогда не забуду, как в первый раз сел за руль. Включил мотор, и трактор двинулся по борозде. Ровными пластами ложилась вспаханная земля. Грачи носились надо мной. Ветер свистел в ушах, а неугомонный гул мотора все звучал... Весной степь не богата красками: темная, насыщенная влагой пашня да синь неба над головой. Прошло несколько дней. Первые выходы поднимались ровно, радуя хлеборобов своей силой и стойкостью. На монгах глахах вся перепаханная нами земля от края до края зародилась и покрылась будто бархатным ковром.

И подходит к земледельцу Давыду Федоровичу Унгуфу слова поэтессы Ольги Фокиной:

Лелей лоскут отеческой земли,
Как ни болотист,
Как ни каменист он, —
Не потянься за черноземом чистым,
Что для тебя другие берегли.
Лелей лоскут отеческой земли!

И пошла жизнь своим чередом. Работал на разных тракторах. За добросовестный труд не раз имел поощрения. Старался, чтоб трактор был всегда на ходу. Ремонтировал почью. Хотелось спать, но упорство брало верх. Унгуфу относился к машинам, как к людям, и различал среди них машины-трудяги, безотказные в своей работе, машины рабочие «от сих до сих пор», а вот некоторые машины что-то взяли от своих хозяев и стали машинами-лентяями. Этим он не любил. И когда видел такую машину, ему всегда хотелось разъединить ее и человека, привившего ей эти самые неприличные, по его мнению, качества.

Родители хотели, чтобы их дети превзошли их в уме, и в талантах, и в совести. А течет новая жизнь, в ней дети проторяют свою дорогу, делают свои ошибки, ищут для чего жить. У брата Давыда Федоровича, Рудольфа Федоровича, (сам шофер) два сына тоже шоферы. В совхозе царя династия шоферов Унгуфу.

Время шло. Брат выучился на шоferа. Сестра вышла замуж. Давыд также встретил свою судьбу. Взял в жены Веру, под стать себе, такую же работящую. Все время была передовой дядкой. Дали им хороший деревянный дом. Родились три сына. Стали держать скот, купили машину. У сельского жителя времени свободного поменьше, чем у горожанина. Не звонком, а соглашком начиняется для него рабочий день, и не звонком заканчивается. Но дом есть дом. И забот он требует больше и больше, потому что, кроме скотины и огорода, уюту стали придавать больше значения. И техника своя, для нее тоже время надо.

Хозяин семья любил веселый разговор за ужином, заводил веселую возню с сыновьями,правлялся о их учебе. Не раз садились сыновья рядом с отцом в трактор, давал он им и руль. И у детей появилась тяга к технике. Всё трое окончили курсы шоферов. Старший Володя работал сначала на бензовозе. А какая чистота в кабине! Мне приходилось ездить с ним в грязь, прямо неудобно садиться с грязной обувью. Сейчас Володя работает на КамАЗе, Виктор тоже на КамАЗе. А Костя возит хлеб. Горя не знаем с подвозом хлеба, всегда вовремя. Все трое работящие, внимательные парни. Не проедут мимо, остановятся, помогут, посадят. Гордость для отца такие сыновья.

Родители хотели, чтобы их дети превзошли их в уме, и в талантах, и в совести. А течет новая жизнь, в ней дети проторяют свою дорогу, делают свои ошибки, ищут для чего жить. У брата Давыда Федоровича, Рудольфа Федоровича, (сам шофер) два сына тоже шоферы. В совхозе царя династия шоферов Унгуфу.

Есть святое правило:

каждый должен быть на своем месте. Но всякий ли человек в силах верно его определить? А вот все Унгуфу точно определили свое место. Что приживается в жизни? Простое и надежное. А что может быть проще и надежнее, чем поручить доглядеть за группой животных самостоятельным людям? И вот Давыда Федоровича просят поработать на открытие молодняка. Он, Алексей Спицын, В. Трубников стали там работать. Давыд привез по 600—700 г в сутки. Хорошо зарабатывали. Что значит добросовестный уход! А что сейчас у нас на открытомой площадке? Ужас! И зовут ее люди могилплощадка.

Жизнь не обязана давать нам то, что мы ждем. Надо брать то, что она дает. В жизни горе с радостью неразлучны. Так вместе и живут... Вот и к Давыду Федоровичу пришло горе. Серьезно заболела жена Вера. Долго лежала в больнице, но от смерти лекарства нет. Не описать боль утраты. Все заботы и хлопоты по дому легли на его плечи. Одиночество заставляет человека падать духом, терять волю, особенно в немолодые годы. Плохо стало со здоровьем. Пришло оставить трактор. Сейчас Давыд Федорович работает молотобойцем. Промучился три года. Соседи с хорошей женой. Все приводятся в порядок, становятся по своим местам.

В конце нашей встречи Давыд Федорович сказал:

— Размышляя о тревогах нынешнего времени, призывая ошибки и несовершенства, я вглядываюсь в свою историю и вперю в лучшее.

Такие рабочие, как Унгуфу, — настоящее богатство каждого хозяйства. Труд таких людей — вроде автографа на добрую память — навсегда остается.

М. ТЮМЕНЦЕВА
д. Бердюгино.

НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

РАДИ МИНУТ И МГНОВЕНИЙ СЧАСТЬЯ

СМЕЮ думать, что признание Ольги Петровны Перевиной, библиотекаря Зеленогорской средней школы, в душе каждого учителя-конкурсанта фестиваля методических идей, организованного районом в дни зимних каникул:

— А ведь мы, действительно, счастливые люди! Счастливы от своей работы...

Минуты, когда достигается полное взаимопонимание между человеком взрослым — учителем, наставником, воспитателем и ребенком, — долго стоят. Стоят души, сердца, огромной самоотдачи и времени. Давать уроки нетрадиционно, обучать по методикам опережающим, изучать предмет по программе вузовской... Оказывается, все это и многое другое подвластно нашим учителям. При желании. При стремлении учить с увлечением. И благо, что такое в наше время в наших школах имеется.

— Мой дети с удовольствием занимаются математикой, — рассказывает учительница начальных классов Переходской средней школы Екатерина Алексеевна Вернер. — Мы учимся по методике опережающего обучения. А толчком к этому для меня послужил вот такой случай. При знакомстве с учебником математики в 1-м классе я спросила ребят: «Сколько кубиков нарисовано на обложке учебника?» Звучали самые разные ответы, а один мальчик сказал: «56». И был прав. То есть дети готовы к восприятию большего, что положено по программе. Вот и стали мы учиться не только по программе, а немножко забегая вперед. На новые знания работает все: считаем не до 10 на первых порах, а сколько можем, столько и считаем, не боимся называть двухзначные, трехзначные числа, когда работаем еще только в пределах десятка — это и номер задания, и страница учебника. Используем карточки с цифрами, комбинации, которые позволяют составлять многозначные числа. Через сложение одинаковых чисел уже в первом классе приходим к понятию умножения и т. д.

Не буду далее пересказывать выступление Екатерины Алексеевны, оговорюсь лишь, что все выступающие привезли на фестиваль для своих коллег планы концепций уроков, методическую литературу, пагайдные средства: как-то карточки, сарсонки, таблицы и т. д. Так что участники фестиваля, заинтересовавшиеся тем или иным методом, имели возможность получить затем емкую и пространную авторскую консультацию. Приглашеннем на свои уроки завершила выступление Я. Г. Данилова из Зеленогорской средней школы, рассказавшая о профильном обучении химии в 10-м классе. 23 человека пожелали основательно заниматься столь непростой наукой, как химия. Шесть часов в неделю, включающих в себя семинары, практические задания по решению расчетных задач, занимаются ребята. Причем занимаются по вузовской программе, причем и спрос с них, как со студентов, зачетная система требует серьезного отношения к предмету знаний, а значит настойчивости, упорства. Есть уже и результаты: проверки подтвердили глубокие знания ребят, как и призывное место ученицы Я. Г. Даниловой в олимпиаде по химии. А перспективы Яны Георгиевны видят еще и в факультативном курсе по биохимии.

Уверена: можно порадоваться и за воспитанников Надежды Ивановны Кудря, тоже из Зеленогорской средней школы. Даже немногие минуты общения учителя с аудиторией позволили увидеть педагога одаренного, знающего, ученого. Об упражнениях для дыхания, тренинге для развития голоса, тренинге дикционном и о многих других приемах и методиках рассказала Надежда Ивановна, поделившись опытом работы над выразительностью речи и чтения. Методики всевозможные, несомненно, есть в библиотечке каждого учителя, а вот как использовать, да и используются ли они? Возможно свое «прочтение» из них, прозвучавшее на фестивале, послужит толчком к новому осмыслению уже известного

и еще для кого-то?

Творческий подход к работе своей позволил двум учителям Барачатской средней школы Елене Анатольевне Гасановой и Татьяне Дмитриевне Лариновой использовать на уроках АСО (адаптивную систему обучения) в начальной школе, систему, впитавшую в себя все лучшее, развивающую интерес и любознательность ребят.

Уроки обслуживающего труда. Казалось бы, что необычного можно привнести в них? Оказывается, можно! А после рассказа Галины Николаевны Панфиловой из Мунгатской средней школы так хочется сказать всем преподавателям этого предмета: и нужно! Вот тема «Приготовление недрожжевого жидкого теста». Если проще — то девочки должны были уметь печь блины. Но какой праздник устроила Галина Николаевна со своими учениками из урока, задумав провести его нетрадиционно. Юные хозяйушки перечитали немало книг по кулинарии, отыскали старинные рецепты, даже стендгазету выпустили. Учительница появилась на уроке в русском сарафане. Практическому делу предшествовали рассказы о русских традициях, обычаях, звучали песни. А блины испекли — эксперты за дело взялись: дегустацию с оценками. Учитывалось и то, как блюдо подано, и его оформление.

Девочки загорелись желанием обязательно претворить свои новые знания в жизнь, похлопотать у плиты, — рассказывала Галина Николаевна. — А сейчас готовим новый урок: «Презентация модели летнего сезона-93». Идея и предложений — много. Продводим мы занятия в учебно-методическом комплексе, где все по-домашнему...

В Борисовской средней школе на уроках обслуживающего труда тоже нововведения. И связанны они с тем, что с тканями — проблемами. Вот и решили больше программных часов отдать рукоделию —вязанию крючком и вышивке. Ольга Викторовна Торговицкая представила работы ребят: кружевые воротнички, салфетки, вышивки,

обязанные тканевые салфетки и т. д.

И еще одна конкурсная работа была представлена на фестиваль борисовскими педагогами П. Н. Гутовой, В. Н. Роткиной, Е. П. Казаковой — «Комплексное изучение краеведения в школе». Историческими исследованиями ребята заняты не один год, а сегодня, объединившись и работая каждый по своему направлению, в школе действуют три кружка — экологический, исторический, биографический. Ребята знают и любят свой край, его богатства, его особенности, его историю.

Вне сомнений, есть свои проблемы в области воспитания. И свои сложности в связи с этим в небольших коллективах неполных средних, начальных школ. А вот в Переходской неполной средней школе в этом учебном году пошли на эксперименты, введя должность единого классного руководителя. «Об организации деятельности детских разновозрастных коллективов в малокомплектной школе» и говорила в своем выступлении Елена Ивановна Конькова. Товарищество «Бригантина» объединило ребят. Если кого-то заинтересовал данный опыт, можете обратиться к газетной публикации в районной газете за 26 декабря «Школа — она везде школа», подробно рассказывающей о первом опыте Переходского коллектива.

«Нетрадиционно, нестандартно, творчески» — эти слова не одни раз звучали на фестивале методических идей, предваряя выступления конкурсантов. И можно только приветствовать педагогические коллективы Зеленогорской, Борисовской, Переходской, Барачатской, Переходской, Мунгатской школ, где в повседневную, будничную жизнь востребованы поиск и творчество, готовность к испытаниям, сложностям, порой и разочарованиям ради минут и мгновений счастья от любимой работы.

...Так хочется продолжить список школ следующим фестивалем.

В. БАЗАНОВА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.).

Сокращается площадь зерновых. Если раньше, даже после выхода из района совхоза «Плотниковский», их было 39 тыс. гектаров, то сейчас 31511 га. Сокращение посевов зерновых должно было усилить коровую базу в животноводстве, так как можно стало больше сеять различных кормовых культур. Но урожайность кормовых не поднялась, а малый сбор зерна с уменьшенной площади ударил по зернофуражу.

Уменьшилось дойное стадо. Если с вычетом коров совхоза «Плотниковский» в дойном стаде было около 14 тыс. голов, то сейчас 11800. А уменьшилось дойное стадо, уменьшилось, естественно, и стадо молодняка.

В последние годы совхозы и колхозы попали под огонь резкой критики со стороны поклонников фермерства, частной собственности на землю. Известный журналист-аграрник Ю. Черниченко всю колхозно-совхозную систему сельскохозяйственного производства называет «агрогулагом». Дескать, потому колхозы и совхозы никак не могут накормить страну досыта, что крестьянин в них оторван от земли, она не его, она для него чужая, произведенной продукцией он не распоряжается, потому и работает нехотя, вполсили, абы день прошел. Это правда. Своя рубашка ближе к телу. А на чужом гореть будет — не каждый бросится тушить ее. Но что мешает нам сделать из колхозов и совхозов «коллективных» фермеров, например? То есть дать им, как фермерам (или как кооперативам), полную свободу, что и как производить-выращивать, кому и по какой цене продавать свою продукцию, на какие нужды расходовать прибыль, если таковая обявится. Ничто не мешает. Кроме убеждения: хозяин-единоличник на земле настоящий хозяин, а колективный — нет. А как же в промышленности мы не боимся создавать акционерные предприятия?

О том, что получится после разгона колхозов и

совхозов, сторонники фермерства не задумываются. А получится (обязательно получится)! вот что. При частной собственности на землю с правом ее купли и продажи одни станут помещиками — латифундистами, имея тысячи гектаров сельхозугодий, а другие будут арендовать у них землю за определенную плату. Как в США. Вот тебе и «хозяин» земли. Арендовать потому, что хозяйствовать на клонах земли, которые получат наши фермеры после ее дележа, невыгодно. Не мелкие фермы в США дают товарную продукцию, а крупные.

Кто хочет стать фермером — пожалуйста. Но не надо думать, что это легкое дело. Заболел хозяин или хозяйка — и пой песенку Некрасова: «Только не ската полоска одна, грустную думу наводит она». Да и нет у нас пока еще условий для развития фермерства. Об этом все знают, все видят, но бросаются из краинности в крайность для нас стало уже привычным делом. Не было условий и смысла создавать колхозы — мы сгоняли людей в них насильно, унижая кулаком — самые крепкие товарные крестьянские хозяйства. А сейчас так же бессмысленно расставляем и дробим на маленькие крестьянские хозяйства колхозы и совхозы.

Подлинной экономической удавкой для сельского хозяйства и всего производства в стране обернулась экономическая реформа, то есть, если говорить прямо, стремительный откат от социализма, пусть и низкодышной модели, к капитализму американской модели. Ни колхозы с совхозами, ни фермерские хозяйства такого скачка от общественной собственности к частной, таком умопомрачительной либерализации цен не выдержат. Не капитализм нужен нашей стране, даже неплохой скандинавской модели, а демократический социализм. Все это мы поймем, но, как всегда у нас, поздно. Без мамаевых побоищ в промышленном, но особенно в сельскохозяйственном производстве, мы жить не можем.

А. ШЕВНИН.

СВОЮ ИДЕЮ ПРЕДЛАГАЕМ

60р

Каждый из учителей уже, наверное, убедился в том, что изучать родной край в школе необходимо. Так вот, в нашем коллективе подошли к этому важному делу нетрадиционно: мы претворяем в жизнь идею комплексного изучения краеведения в школе.

Родоначальником изучения родного края стал в нашей школе экологический кружок «Родничок», руководит которым Полина Николаевна Гутова. Много хороших дел на счету кружковцев: ребята расчищали берега реки Ульги, расчищали и взяли на учет 11 родников, развешивали скворечники, кормушки в березовой роще. На отдельном участке вели учет лекарственных растений, а марьян корень, горицвет, купальницу перенесли на пришкольный участок. Среди населения распространяли листовки об охране природы.

То — об экологах. Но село наше имеет богатую историю. Вот и возникла не-

обходимость создания исторического кружка. Назвали его «Юный краевед» (руководитель Вера Николаевна Роткина). Историю села ребята изучают по трем направлениям:

— возникновение и развитие села;

— установление советской власти в Крапивинском районе;

— участие борисовцев в Великой Отечественной войне.

Результаты поисковой работы краеведов — в стенах, многочисленных альбомах. Из этих материалов можно узнать о боевых походах ветеранов Великой Отечественной войны, о первых партийных и комсомольских ячейках, о возникновении колхозов и развитии села в последующие годы, а также познакомиться с былью о возникновении Борисова и т. д.

Последнее время члены краеведческого кружка занимаются изучением истории своей школы. Теплый человек в дорогах

тяжелых, В суровом краю от того, что Где-то на свете есть милая школа, Есть добрая школа его.

Уже в начале XX века Борисово было довольно большим селом. До революции здесь существовала церковно-приходская школа — 2 класса. С 1924 года — 4-классная школа, а в 1956 году был первый выпуск 10-го класса. За 35 лет школа выпустила 620 учеников. Благодаря поисковой работе в летопись школы впишется немало

славных страниц. А два года назад у нас возникло третье направление краеведческой работы — географическое. Ребята собрали материал о создании нашего совхоза, который образовался в 1972 году на базе двух ферм совхоза «Тараидановский». Краеведы-географы неоднократно посещали производственные участки, знакомились с выполнением планов совхоза, оформили альбом, стенд

в кабинете. В прошлом году ребята собрали материал и оформили альбом о санатории Борисовском. Нынче знакомятся с бытом и национальными обычаями жителей нашего села.

В настоящее время всю краеведческую работу посыпаем 50-летию образования Кемеровской области. В школе, в кабинете истории, создан краеведческий уголок.

Мы убедились, что наиболее эффективно изучать родной край комплексно. Во-первых, в этом случае изучение идет всесторонне, во-вторых, большее количество ребят занято краеведением, в-третьих, богатый объем собранного материала позволяет использовать его и на уроках, и во внеурочных мероприятиях. А еще, комплексное изучение позволяет проводить совместные заседания ребят трех кружков, обмениваться опытом.

Е. КАЗАКОВА,
руководитель
географического кружка.

СЛУЖБА
ЗАНЯТОСТИ
НАСЕЛЕНИЯ

ВЫ ПОТЕРИЛИ работу. Конечно, событие горькое. И все же не отчаяйтесь. Наша служба попытается вам помочь. Следует зарегистрироваться в бюро занятости по месту постоянного жительства. Планируя визит в бюро, непременно захватите документы — паспорт, трудовую книжку, аттестаты, дипломы, свидетельства об окончании учебных заведений, справки о полученной квалификации. Лица, отчисленные из вузов, техникумов, училищ, должны иметь справку об отчислении.

о полученном образовании или профессиональной подготовке. Уволенные из рядов Вооруженных Сил предъявляют военный билет. Справку об освобождении, а также документы о профессии, приобретенной за время пребывания в учреждениях, исполняющих по приговору суда наказание, предъявляют лица, освобожденные из этих учреждений. Отсутствие необходимых документов является основанием для перенесения сроков регистрации, присвоения статуса безработного, назначения пособия.

ХОТИМ,

Завтра — стафы! Новый год, пусть он счастья принесет

ПЕТУХ НЕ ПРОСПИТ РАССВЕТА

Впереди — Год Петуха (или Курицы), считающийся в Японии счастливым. У петуха отмечают пять достоинств и ни одного явного недостатка.

Великолепное творение природы — алый гребешок птицы японцы олицетворяют с вершиной цивилизации, а сильные ноги издревле символизировали военную силу и порядок. Петух не боится вступать в схватку с любым противником, демонстрируя верх храбрости. Найдя пищу, он не спешит склевать ее сам, а зовет друзей, проявляя истинный гуманизм. И, наконец, с ним ассоциируются такие добродетели, как верность и надежность, — он никогда не пропустит момент рассвета.

В этом смысле петух служит еще и предвестником наступления светлого мира: его крик в предупреждение часы распугивает всех злых духов темноты. Таким образом, он выступает и талисманом, предохраняющим от всего дурного. Наверное, поэтому и в японской синтоистской религии петуху отведено почетное место посланца богини Солнца Аматэрасу — не случайно его изображение можно найти в главном храме страны Исэ, на священной территории которого свободно и важно разгуливают и сами живые птицы в богатом оперении.

Рисунок птицы, как стража покоя, на обшивке церемониального барабана выражает добрый знак — символ мира, процветания. Кстати, на слух японцев петушиный крик воспринимается по-иному: не «кукаре-ку», а «коккэ-кокко». Если записать это иероглифами, получится: «счастье нашей земле». И еще любопытная деталь: куриное яйцо по-японски называется «та-ма-го» — или «драгоценный ребенок». Тем самым в Японии извечный вопрос: что первичнее — курица или яйцо, решен в пользу последнего.

И наконец, говорят, что китайцы (не будем забывать, что именно у них родилась теория 12 зодиаков) иероглифическую письмен-



ность подсказали куры, а вернее затейливый узор следов их лап, оставляемых на песке.

Год 1993-й, согласно канонам зодиакальной мифологии, считается «женским», а значит, он должен быть «мягким». На этот раз ему приписывается «черный» цвет, либо стихия Курицы в первый 12-летний период 60-летнего цикла является «водой» (она черного цвета). А это предвещает светлые и чистые перспективы.

Каким этот год будет для каждого из нас? Ответ на этот вопрос дает астрологический гороскоп, выпусканный в Японии многомиллионным тиражом в 12 вариантах (наверное, самое массовое чтиво) — по числу самых знаков зодиака. Эта брошиюра карманиного размера является в буквальном смысле настольной книгой, справочником на все случаи жизни для многих японцев, в том числе и для pragmatичных бизнесменов, никогда не забывающих перед принятием ответственных решений заглядывать в свой зодиакальный календарь.

«Возможно, судьба будет вам благоволить, — пишет в предисловии справочника гороскопа-93 главный специалист Общества восточных предсказателей су-

дей Японии Кэйсон Мису, — а может, наоборот, не позовет, вы столкнетесь со множеством проблем. Отчаяваться не стоит, все ваши сомнения и неуверенность в себе рассеют наши предсказания на каждый из знаков зодиака. Это даст вам шанс познать самого себя, осознать свои наклонности, сделать соответствующие выводы и вовремя принять меры. А это — лучший способ воздействовать на собственную судьбу, защищить себя от возможных бед».

Естественно, что для «петухов» и «куриц» (уроженцев 1933, 45, 57, 69 и 81 гг.), отличающихся покладистым характером и незаурядным трудолюбием, будущий год окажется только «зайцы» (1927, 39, 51, 63, 75 и 87 гг.) — им потребуется особая выдержка и спокойствие, серьезный настрой на дела.

Удачным, судя по тому же гороскопу, считается петушиный год также для «быков», «драконов» и «земей». Неплохим — для «свиней», «баранов», «лопашей» и «тигров». «Крысы» и «собакам» следует проявлять осторожность. Под черным, несчастливым знаком в наступающем году окажутся только «зайцы» (1927, 39, 51, 63, 75 и 87 гг.) — им потребуется особая выдержка и спокойствие, серьезный настрой на дела.

И еще, уже независимо от того, какой у вас знак зодиака: наиболее опасным у японцев считается возраст в 25 и 42 года у мужчин и 19 и 33 года — у женщин. Например, с давних пор здесь верят, что в 42 года у мужчин наступает резкий спад половой активности и общего упадок жизненных сил, к чему добавляется риск нагрузки на работу. Впрочем, успокаива-

ют астрологи, все индивидуально.

Помимо чисто индивидуальных напутствий и наставлений, имеется в книжке и общий прогноз. В международном разделе, например, дается примерный сценарий развития событий на мировой арене в нынешнем году. Если в двух словах, то все течет, все меняется. Бывший СССР упомянут в нем дважды, как важнейший фактор развития международной обстановки, причем интересно, что фигурируют даже конкретные фамилии, что для такого гороскопа редкость, а именно: Ельцина и Горбачева (такой чести не удостоились ни Буш, ни Клинтон, ни японский премьер Миядзава). В этой связи заслуживает внимания короткое, но весьма емкое пророчество: проблемы, давющие над нынешним руководителем России, — а это прежде всего проблемы, связанные с отношениями внутри Содружества, в изнешнем году сохранят свою актуальность.

В житейском плане предполагается постепенный возврат к семейным ценностям. Вновь получит признание древний институт сватовства — как проверенный способ предохранения от скорбных решений и излишних эмоций. По-прежнему сохранится интерес ко всему духовному, потустороннему, искусству предсказания судьбы. Однако следует остерегаться шарлатанов, спекулирующих на тяге людей ко всему загадочному.

В моде определяющими станут бледно-голубые расцветки — цвета планеты. Юбки снова станут длинными, в стиле, подчеркивающем женское изящество и элегантность. При этом желательны вкрапления оригинальной вышивки или узора, а общий туалет должны украшать индивидуальные детали — обязательно собственного изготовления.

Сергей БУНИН,
(г. «Труд»).

Юмор

Бегает Яно в кабачок и спрашивает:

— Я здесь вчера встречал Новый год?

— Здесь.

— Зарплату всю пропил?

— Всю.

— Слава Богу. Я уже испугался, что потерял.

За новогодним столом.

— Почему ты закрываешь глаза каждый раз, когда пьешь?

— Да я пообещал жене, что в новом году больше не буду заглядывать в рюмку.

Новогодняя ночь. Ресторан. На часах без четверти час.

— Официант, я уже полчаса пытаюсь отрезать кусочек от этого шницеля!

— Может не торопиться, сэр! Сегодня мы закрываем в 7 утра.

Под Новый год Юхан наряжался в Деда Мороза. В каждой квартире ему подносили рюмку. В конце концов пьяный Юхан был доставлен в полицейский участок.

— Где ваш дом? — спросил дежурный, собираясь составлять протокол.

— Как у всякого Деда Мороза, в лесу под елкой.

— А зимой не холодно?

— Ничего страшного. Я редко бываю дома...

Дама советуется с адвокатом:

— Я хочу развестись с мужем. Как вы думаете, когда это лучше сделать?

— Под Новый год.

— Почему именно тогда?

— Чтобы доставить мужу двойную радость.

— Как прошла твоя про-ва на роль в новом фильме?

— Успешно. Режиссер лишь немного покапризничал, что у меня холодные ноги.

Разговор во время танца.

— Девушка, я читаю ваши мысли, потому что вы, как открытая книга.

— Читайте, пожалуйста. Только перестаньте погла-живать обложку.

ЧТОБЫ ВАМ ПОВЕЗЛО

сто задумываются: что с этим дипломом делать? И идут в бирю занятости с просьбой помочь трудоустроиться. Особо следует сказать о женщинах. Они оказались самой уязвимой частью населения в мире, где начинает править капитал. Из 370 зарегистрированных безработных — 290 женщин. Проблема занятости в районе все более обостряется. С принятием Закона о банкротстве убыточные предприятия могут дать новую волну безработных. Хотелось бы, чтобы на предприятиях-поставщиках безработных не просто принимали решение о сокращении численности, но и предусматривали какие-то меры по сохранению рабочих мест для трудящихся. Кроме этого, необходимо трудоустраивать выпускников школ.

Увеличивается поток мигрантов, предстоят амнистии, сокращение в Воору-

женных Силах. Какой же будет помочь государства этим людям?

Во-первых, это представление объемной и достоверной информации о возможностях трудоустройства и, если нужно, профессиональной подготовки, материальной помощи.

Каждый день мы читаем и слышим о боях в горячих точках СНГ. Кто из нынешних беженцев мог подумать, когда обосновывался в благодатных республиках, что придется время и им не будет там места, покоя,

что страх за собственную и жизнь близких погонит с обжитого места в неизвестность?

Правительство Российской Федерации определило регионы СНГ,

выехавшие из которых мо-

гут быть признаны бежен-

цами. Это Азербайджан,

Молдова, Таджикистан,

Грузия, Чечня. Наш, Кра-

нивинский район один из

тех, куда вынуждены пере-

селяться из этих регионов. С июля прошлого года статус беженцев получили у нас семь человек. Кроме того, прибывают семьи из Казахстана, Киргизии, Узбекистана, где, казалось бы, обстановка стабильная.

Считаю необходимым напомнить, что беженцы имеют право на медицинское и социальное обеспечение, бытовое обслуживание, предоставление мест в школах и дошкольных учреждениях, на прописку на жилой площади родных и знакомых независимо от ее размеров, постановку на учет нуждающихся в обжитом месте в неизвестности?

Правительство определило регионы СНГ, выехавшие из которых могут быть признаны беженцами. Это Азербайджан, Молдова, Таджикистан, Грузия, Чечня. Наш, Кра-нивинский район один из тех, куда вынуждены пере-

ждарку желающих организовать крестьянские хозяйства, малые предприятия и другие коммерческие организации, получение для этих целей земельных участков с предоставлением налоговых льгот таким предприятиям и фермерским хозяйствам. Более того, беженцы могут получать банковские кредиты на строительство и приобретение жилья.

Трудоустроить граждан, ищащих работу, все труднее. Поэтому большая просьба к специалистам отделов кадров: информировать службу занятости о вакансиях немедленно, как только появилось свободное рабочее место. Трудно ли набрать наш номер телефона — 1-69, 2 звонка и известить нас о вакансии? Мы тут же заполним ее.

Хочу дать несколько практических советов безработицам.

1. Планируйте ваши поиски по трудоустройству.

2. Не отказывайтесь от возможности приобрести новую профессию. Не пре-

рывайте поиски, если вы получили всего лишь обнадеживающее обещание возможного получения работы. Не расслабляйтесь и не отвлекайтесь. Ваше трудоустройство зависит от вашей же активной жизненной позиции.

3. Всегда являйтесь во время на назначенные вам встречи.

4. Возможно, что вам предложат работу, которую вы не ждали. Подумайте, прежде чем отказать.

5. Если зарплата на предлагаемом вам новом рабочем месте меньше, чем на предыдущем, не отказывайтесь от него. Вполне возможно, что в скором времени ваш опыт, знания, деловая активность будут оценены по достоинству и вы сможете получить больше, чем раньше.

6. Ежедневно занимайтесь поиском работы.

И еще несколько очень личностных рекомендаций. Как произвести хорошее впечатление на работодателя?

Личное общение нельзя сбрасывать со счета. Будь-

те пунктуальны. Хорошо оденьтесь. Будьте вежливы и приветливы. Предварительно осведомитесь о виде продукции и услугах, которые производит предприятие, чтобы суметь поддержать беседу. Помните: ваша просьба о трудоустрой-



ТОЧКА ЗРЕНИЯ

А ТЕМПЕРАТУРА
ВСЕ ВЫШЕ

— Что же ты? Вначале голосовал за Ельцина, когда шли выборы президента России, а сейчас критикуешь политику его правительства. Поумнел или перекрасился? — сказал как-то мне мой знакомый, любящий поговорить о «политике».

И не поумнел, и не перекрасился. Суть в другом. Нравился мне Ельцин или не нравился, но он был знаменем борьбы с командно-административной, тоталитарной системой, символом демократии. Но когда вместо строительства демократического социализма он со всей своей командой повернулся к капитализму, назвав это строительством «цивилизованного» общества, отношение мое к Ельцину, конечно, изменилось. Да только ли мое? Думаю, что на следующих выборах Борис Николаевич большинства голосов не соберет и президентом больше не будет. Потому что основной массе нашего российского народа не нужен капитализм, он нам чужероден, он никогда у нас не прививается.

Для нашего народа исторически присущ колlettivizm, а не индивидуализм, «артельность», а не «мой дом — моя крепость». В этом одна из разгадок, почему социальная революция произошла вначале в России, отсталой стране, а не где-нибудь на Западе, в развитой. Нам нужен социализм. Но социализм не сталинский и никакой другой уродливой антинародной и антигуманной модели, а социализм демократический, со всеми общечеловеческими ценностями. И противостояние исполнительной и представительной властей, отчетливо проявившееся на VII съезде народных депутатов России, — это не противостояние сторонников и противников экономических реформ, а противостояние сторонников социализма и сторонников капитализма. Одни хотят реформировать социализм, другие — реставрировать капитализм. Отсюда и споры, видеть до рукопашных потасовок на съезде, отсюда и «разногласия». Призывы к единству бесполезны, никакого единства не будет — в одну телегу, как сказал поэт, впрочем не можно коня и трепетную лань.

За Гайдара на съезде проголосовало 467 депутатов, против — 486. И пре-

Гайдара «ушли», но команда его осталась. Какую она будет проводить политику? Свою, прежнюю, которая привела к развалу экономики и резкому обнищанию народа, или такую, какую потребует большинство народных депутатов и Верховного Совета России? Какую позицию в этом противоборстве займет президент? И самое главное, встанет ли наша страна на конец на путь строительства демократического социализма или мы будем строить гибрид капитализма с социализмом?

Эксперименты идут, температура долготерпения народа все выше. Не испарит ли она, как сказал Горбачев, в скором времени и правительство, и парламент?

А. ЩЕВНИН

ЗОР

О ТОМ, ЧТО МЫ ЗНАЕМ И ЧЕГО НЕ ЗНАЕМ

(Продолжение. Начало в № 2).

КАК ВЛИЯЕТ СОЛЬ
НА АРТЕРИАЛЬНОЕ
ДАВЛЕНИЕ

Что приводит к повышенному кровянистому давлению? Медицине известно несколько причин: напряжение, перегрузки, стресс, токсические вещества — такие, как сигареты, выхлопные газы, пищевые добавки, инсектициды, побочное действие лекарств, послед-

ствия индустриализации. Как защитить себя от всех воздействий? Конечно, лучше всего исключить из обихода все эти факторы. По крайней мере от одной из причин повышенного давления несомненно избавиться можно. Речь идет о хлориде натрия — обычной поваренной соли, важнейшей причине повышения артериального давления.

До сих пор мы говорили о повышенном давлении у

«нормального» человека. Но как быть с влиянием соли на тех наших граждан, которые страдают страшным недугом — избыточным весом?

Это благодатное поле для исследований, так как известно, что ожирение часто сопровождается повышенным кровянистым давлением. Существует ли связь между повышенным давлением у чрезмерно полных людей и потреблением соли?

НА ОСТРИЕ

ПЕРА

Зеленогорские
страдания

Перед самым Новым годом в редакцию газеты пришло из п. Зеленогорского письмо в стихах. Конечно, автор не поэт, но жить хорошо, по-человечески каждому хочется.

На горе, в глухом лесу
В Зеленогорске я живу.
Когда-то здесь была
тайга,
Теперь стоят высокие
дома.
И магазинам нет числа,
Но в них не купишь
ни шиша.
Зарплату нам полгода
не дают,
Реформы лишь да
обещания,
А нам одни страдания.

Шахтер бастует,
И бастует врач,
Вот и учитель бастанул,
А я на все руки машинал.
Махнул еще один чувак,
И третий машет,
Ну, а пятый просто
скачет.
Мы к рынку с песнею
идем,
Моржаем ночью, мерзнем
днем
И песни весело поем.
Куда нам противу
природы!

Остыли реки и земля,
И перемерзли все дома.
В поселке холодно и
сыро,
Зима объяяния раскрыла.
И до весны все дремлют
тут.
Тепло в квартиры не
дают,
Как будто сами не здесь
живут.
А люди спряталися в
шубы

И в валенках легли
в кровать.
Мы к морозам почти
привыкли,
Нам на всякие беды
плевать.
Гланды, ангину, бронхит,
ОРЗ —

Все мы прошли, мы
веселимы уже.
Мы в ледяной воде
не заплачем
И в огне почти не горим.
Зеленогорцы — люди
живучи,
Перестройку мы победим!
Где-то, быть может,

и есть города,
Где есть свет, тепло
и вода.
Верить я в сказку
этую хочу,
Только надеждой еще
и живу.

Н. КОСТЕРИН,
п. Зеленогорский.



В зимнем одеянии.

Фото В. Евстигнеева

чудо

Вечером под Новый год в квартире Кузнецовых раздался звонок в дверь. В гости никого не ждали, поэтому после минутного замешательства хозяин дома открыл дверь.

— Деда Мороза вызвали? — со злостью спросил старик, играя желваками.

— Миша! Дедушка Мороз пришел поздравить тебя с Новым годом!

Маленький мальчик скептически осмотрел нескладную фигуру в ватном пальто:

— Это не Дед Мороз. Их давно уже нет на свете.

— Как это нет?! — хрюкнул, прокуренный голосом крикнул Дед Мороз, обиженный до глубины души.

— Миша, это Дед Мороз! — с нажимом сказал старший Кузнецов. — Неужели ты совсем не веришь в чудеса?

Миша заинтересовался:

— А какое он может сделать чудо?

— Какое вам еще чудо? — недовольно проворчал Дед Мороз.

Старший Кузнецов при-

задумался:

— У нас в ванной кран второй год гудит, сколько раз сантехника вызывали! Дед Мороз, крякнув, снял со спины мешок, достал из него слесарные инструменты и отправился в ванную.

Маленький Миша проводил его насмешливым взглядом. Но гудение края из ванной вдруг прекратилось. Пораженные Кузнецова бросились туда.

— Ну что, бывают чудеса на свете? — ухмыльнулся Дед Мороз, наслаждаясь произведенным эффектом.

— Бывают, — прошелестал Миша, потрясенный случившимся чудом. — Вы настоящий Дед Мороз!

В прихожей Кузнецов крепко пожал руку Деду Морозу.

— Спасибо. Вы сантехник по профессии?

— Да. Работаю в вашем домоуправлении. Опять назначили Дедом Морозом, — проворчал он. — Во всех квартирах просят чуда, а прокладок у нас раз-два и об切尔!

Лев КОРСУНСКИЙ.

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ



Поздравляем с днем рождения СМОЛЯНИНОВУ Нину Васильевну. Примите слова поздравления скромного. Здоровья сибирского, счастья огромного, успехов во всем, настроения веселого, всего вам прекрасного, самого доброго.

Коллективы редакции и типографии.

В Крапивинский Дом быта требуются мастер по ремонту обуви или ученик, а также электрик на 0,5 ставки.

СВЯЗАНЫ
С ПРЕСТУПНЫМИ
ГРУППАМИ

Подразделениями МВД России в минувшем году разоблачено почти 400 государственных чиновников, связанных с организованными преступными группами. Сейчас уже можно утверждать, по мнению первого заместителя министра внутренних дел М. Егорова, что в России сложилась устойчивая коррумпированная структура с отложенной системой поборов. Новая система хозяйствования развивается в стране в аморальных, а иногда и в криминальных условиях.

АДРЕС,
ТЕЛЕФОНЫ
РЕДАКЦИИ

652440, п. Крапивинский,
ул. Советская, 6.

Редактор	1-09.
Зам. редактора, заведующий отделом общественно-политических проблем	1-03.
Отв. секретарь	1-02.
Отдел народного хозяйства и экономики	1-11.
Отдел соц.-бытовых проблем и нравственного воспитания	1-16.
Ст. сотрудник	3-71.
Бухгалтер	1-02.
Типография	2 зв. 0-70.

Газета выходит два раза в неделю: в среду, субботу.

Учредитель:
районный Совет
народных депутатов

Газета подписана 12 января в 11 часов.